

Юрий КУКЛАЧЕВ:

# «У меня трое детей и сто десять кошек - все любимые»

*Комс. правда - 1497 - 5 февр.*

Парижские газеты окрестили его «русским кошачьим царем». В двадцать три Куклачев стал известным циркачом, еще через десять лет - народным артистом бывшего СССР. Сегодня в театре на Кутузовском проспекте Юрий Куклачев выступает вместе с женой Еленой и сыном Дмитрием. Пятидесятилетний клоун по-прежнему полон сил и планов.

Как Куклачеву удается подчинить надменных хвостатых богинь - тайна, известная ему одному. Во время спектакля радостная энергия клоуна, кажется, вот-вот выплеснется за пределы тесного зала. После представления, без грима и ярких одежд, умиротворенный лицедей притягивает еще больше.

- Юрий, это правда, что французы поместили вас в школьный учебник?

- Да, глава обо мне - во французской «Доброй книге» для четвертого класса (издании вроде нашей «Родной речи»). Все маленькие французы знают Куклачева. С последних гастролей в Париже я привез Золотой кубок - ежегодную награду самого оригинального театра мира. Это мой пятый визит во Францию, первый состоялся еще пятнадцать лет назад. Я как-то подсчитал: спектакли Театра кошек посмотрели 70 миллионов французов. В Париже сразу напечатали мою книгу и заплатили такой гонорар, что хватило на ее издание в России и еще осталось на «Мерседес».

- Известные клоуны - Попов, Полунин - гастролеруют по белу свету, а вы шесть лет назад открыли свой театр в здании бывшего кинотеатра «Призыв». Решили разбогатеть?

- Если бы я постоянно гастролеровал, сидел бы сейчас на мешке денег. Здесь меня съедают аренда, налоги, платежи. Чтобы накормить сто десять зверей, ежедневно нужно столько же банок «Вискас».

Как все начиналось? Я стоял перед выбором: уехать на пять лет в Америку по контракту, или остаться работать в России. Только где? Из цирка к тому времени меня уволили, выступал в Театре эстрады. Однажды проснулся и услышал голос: вставай и иди! Пошел в Моссовет и заявил: давайте мне театр! И что удивительно - дали. Пришлось, правда, побороться за здание в престижном районе: угрожали, подкупали - хотели здесь устроить казино.

Теперь, когда уникальный театр состоялся, нам нет конкурентов. Подписаны суперконтракты - в Лас-Вегасе, Париже. На Западе хотели заполучить меня лет на пять, выжать и выбросить, но я сказал: я русский и не могу Россию бросить. Гастролерую только два месяца в году - в летние каникулы.

- Вас обожают парижане, но сменить столицу России на столицу мира вы все же не захотели?

- Я родился и вырос в Москве, здесь поступил в цирковое училище. Московский цирк на Ленинских горах сделал меня четверть века назад известным артистом.



*Читайтесь Кошечки  
Любите кошек и все  
циркесуд вам радость!*

*Юрий Куклачев*

Теперь, когда я подарил Москве «Кошкин дом», я просто выразил ей свою благодарность.

- Как вам удается держать такую великолепную форму?

- По утрам бегаю по Воронцовскому парку. Купили с женой тренажеры, занимаемся, чтоб годы не сожрали. Обожаю лыжи.

- У вас особенная диета?

- Я не пью и не курю. Есть люблю все:

картошку, овсянку, салаты, фрукты. Не надо мне икры и анчоусов. Наше фирменное с женой блюдо - узбекский плов. Ценю хорошую машину, просторную квартиру, дачу вот построил. А какой фирмы на мне пальто - это совершенно безразлично. В последнее время хожу в спортивном костюме. Кепочка французская, шарфик японский - и я ни на кого не похож!

- А жена чем увлекается?

- Шубы любит мерить. А если серьезно, Лена в театре всегда рядом, во многом помогает. Роль клоуна-сорванца в захватской кепке и красном пиджаке играет она. А молодой клоун, мой партнер в спектакле, - это старший сын Дмитрий, ему 21 год. Дочери Кате 16 лет, она учится в Суриковском. Младший, тринадцатилетний Володя, серьезно занимается хореографией.

...Пока мы беседовали в опустевшем фойе под мерный шелест швабры, выметавшей остатки поп-корна, сняв дурацкий пиджак и смешной нос, к разговору присоединилась Елена Куклачева.

- Лена, как вам удается все успевать: следить за собой, воспитывать троих детей, выступать на сцене?

- Мне очень помогает мама. Когда дети были маленькие, она всегда говорила: будь рядом с мужем, я за внуками присмотрю. Юра много занимается с ребятами: в детстве читал им ежедневно по два часа. Мы все очень любим семейные прогулки, поездки. На маме - быт, на мне - воспитание детей, Юра - глава семьи, мозговой центр и основной добытчик.

- Каков Куклачев за кулисами?

- Если Юра работает - он задумчив, очень серьезен. Я думала, что за двадцать с лишним лет совместной жизни изучила его многогранную натуру. Но до сих пор не перестаю делать открытия. Он вдруг стал писать книги (вышло уже целых четыре), мастерски резать по дереву. На горных лыжах научился классно кататься за два дня!

- А как вы познакомились?

- На свадьбе у клоуна Руслана Абдикеева, Юриногo однокурсника по цирковому училищу. Я была приглашена как подруга невесты. Помнится, удивлялась: будущий Татьянин муж - клоун! Не знала, что та же участь ждет и меня...

- Тем более не мечтали стать клоунессой?

- О цирке я не помышляла, но о сцене мечтала всегда. До встречи с Куклачевым я много лет занималась хореографией и народными танцами. Позднее мы окончили цирководческое отделение ГИТИСа. Так что я была полностью уверена в себе, когда получила роль в спектакле.

- Юрий, а вы никогда не хотели дрессировать более серьезных кошечек - пантер, тигриц?

- Было дело, пробовал. Но потом понял, те - не кошки, они - хищники. От тигров и львов надо защищаться. А с домашними животными результата добиваешься только добром. Это же невозможно: сначала выходить на сцену с ломом и пистолетом, а потом переключаться на доброту и ласку.

- Какие планы на будущее?

- Мне везет на людей. В театр пришел известный режиссер кино - Георгий Юнгвальд-Хилькевич, зрители его знают по фильмам «Три мушкетера» и «Узник замка Иф». Художница Любовь Аксенова сшила тридцать сногшибательных кошачьих платьев. Это многообещающий творческий дуэт. Мы хотим сделать настоящее музыкальное кошачье шоу. Еще я мечтаю устроить при театре большой зимний сад. Проект уже есть: вынесенный стеклянный фасад будет как бы предвосхищать вход в «Кошкин дом». Представляете себе такое чудо? Вы входите в театр через цветущий сад под пение птиц! Я же памятник себе воздвигаю, хочу московским ребятишкам хоть что-то после себя оставить.

...В Чеховском районе есть скромная деревенька, откуда пошла куклачевская династия. В сельской церкви можно отыскать иконы деда - знаменитого местного боготомаза. Если оценит столица духовную щедрость «кошачьего короля», зацветет зимой куклачевский сад...

Беседовала Ольга ЧЕГОДАЕВА.

*Мурманов  
Юрий*

*240  
05.01.97*